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На сучасному етапі розвитку археологічної науки підходи до відтворення історії первісних суспільств потребують вивчення не тільки типів знарядь та технології їхнього виготовлення, а й використання більш поглибленого методу, який би був спрямований на всебічний аналіз технології обробки кременю, адже саме цей різновид сировини був основною складовою давнього виробництва, спрямованого на життєзабезпечення людей кам’яного віку.

Тривале вивчення пам’яток фінальнопалеолітичних та мезолітичних культур Українського Полісся впродовж минулого століття дозволило розробити їхній культурно-хронологічний поділ, ретельно проаналізувати комплекси знарядь, але технології розщеплення розглядалися узагальнено і не були предметом спеціального дослідження.

Саме тому, вибір автором теми дисертаційного дослідження не є випадковим. Адже у складі Археологічної експедиції НаУКМА під керівництвом Л.Л. Залізняка, Д.В. Ступак брав безпосередню участь у дослідженні стоянки Пісочний Рів та розвідці на Смячкинському вузлі пам’яток, матеріали з яких він використав під час написання дисертації. Також, взявши за основу технологічний аналіз, запропонований Є.Ю. Гірею та П.Є. Нєхорошевим, автор детально розробив власну методику, яку використав для аналізу досліджуваних технологій. Окрім цього, впродовж багатьох років дисертант самостійно опановував та проводив експериментальне розколювання крем’яної сировини, аби на практиці з’ясувати всі особливості даного процесу, що також має бути віднесено до особистих внесків автора.

Ознайомлення зі змістом дисертації свідчить про незаперечну наукову новизну дослідження, що зумовлено постановкою проблеми.


Чітко визначена структура роботи дала авторові змогу послідовно викласти результати дослідження, провести глибокий аналіз історіографії проблеми, аргументовано подати результати власних досліджень та висловити міркування з основних питань, поставлених в роботі.


Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків (189 стор.), списку літератури (192 найменування), списку скорочень та додатків (56 статистичних таблиць та 118 ілюстрацій). Загальний обсяг роботи – 387 сторінок.

У дисертації чітко викладено актуальність теми, сформульовані мета і завдання, предмет, об’єкт, хронологічні та географічні межі дослідження, охарактеризоване практичне значення роботи.


Дисертант використав широку джерельну базу, основу якої складають 14 комплексів, що не містять іншокультурних домішок, або таких, де таку домішку можна легко виокремити.
Не викликають заперечень практичне значення дослідження Д.В. Ступака та мова викладу.

Рукопис дисертації та автореферат оформлені відповідно вимог до наукових робіт. Зміст автореферату ідентичний змісту дисертації, а викладені в ньому наукові положення та висновки обґрунтовуються в тексті дисертації.

Текст дисертаційного дослідження відповідає науковій спеціальності 07.00.04 – археологія.

Ознайомлення зі змістом дисертації, публікаціями автора та авторефератом дає підстави для висновку, що мета дослідження автором досягнена. Це підтверджують і сформульовані автором аналітичні висновки, які мають беззаперечну наукову новизну.

Авторським здобутком є:

· всебічна характеристика сучасного етапу вивчення технологій розщеплення кременю доби фінального палеоліту – мезоліту Українського Полісся;
· глибокий аналіз технології розколювання кременю носіями п’яти культур та окремого типу пам’яток, що існували на території Українського Полісся впродовж фінального палеоліту – мезоліту, виконаний на єдиних методичних засадах, що зроблено вперше в історії досліджень пам’яток цих епох в України;
· виділення та аналіз групи відщепів, отриманих з робочих поверхонь нуклеусів, що дало змогу більш глибоко зрозуміти рівень розвитку досліджуваних технологій та ефективність їх первинної обробки;

· співставлення та порівняння рівня технологічного розвитку різних культур фінального палеоліту – мезоліту Українського Полісся, виконане за єдиною методикою аналізу їхніх технологій розщеплення крем’яної сировини, що дозволило визначити ступінь технологічного розвитку кам’яних індустрій означених культур.
Автор відзначає, що сьогодні створена величезна джерельна база, розроблений культурно-хронологічний поділ, визначені загальні характеристики технологій фінального палеоліту та мезоліту Українського Полісся, що дає можливість, використовуючи єдині методичні засади, дослідити специфіку технологій розколювання фінальнопалеолітичних та мезолітичних культур Північної України (с. 35). До розділу, присвяченого аналізу історіографії проблеми, дисертант додає досить інформативний підрозділ, якій містить дані стосовно історії дослідження, території поширення, походження, хронології та періодизації фінальнопалеолітичних та мезолітичних культур Українського Полісся (с. 35–55).
Д.В. Ступак надає ґрунтовні роз’яснення щодо методичних засад, на які він спирався під час проведення досліджень, що є важливим пунктом дисертації, адже аналіз технологій розколювання є дуже специфічною темою навіть для фахівців, які займаються вивченням пам’яток кам’яного віку (с. 55–62).
Використовуючи вдосконалену методику аналізу, власні дані щодо практичного розколювання крем’яної сировини та залучивши до дослідження репрезентативну джерельну базу, автор проводить ретельний, всебічний аналіз технологій розщеплення крем’яної сировини.
Підсумовуючи результати цієї роботи, Д.В. Ступак виділяє два загальні підходи до підготовки нуклеусів до експлуатації: «ретельний» та «неретельний» (с. 123),  а також відзначає, що застосування технології розколювання кременю, яка використовує відтискну техніку сколу, вперше в Українському Поліссі фіксується у пам’ятках свідерської культури (с. 128). Ця, проаналізована автором технологія, є першим проявом технології, яка в мезолітичний час стала провідною для постсвідеру Східної Європи. 

Дослідник слушно зауважує, що дві з трьох культур мезоліту Північної України, кудлаївська і пісочнорівська, мали технології постачання заготовок, які за своїм рівнем технологічних можливостей не відрізняються від палеолітичних і демонструють напрям деградації платівчастих технологій. Натомість яніславицька культура, в якій виділяється технологія, спрямована на отримання платівок за допомогою відтиску та спрямована на отримання відщепів відбійником із спеціалізованих для того нуклеусів, належить до найрозвинутіших індустрій кінця мезоліту – початку неоліту ( с. 195).
Таким чином, наукова новизна дисертації має теоретичне та практичне значення, насамперед, для археології та давньої історії України, для створення та викладання у вищих учбових закладах загальних і спеціальних курсів з археології та первісної історії.

За темою роботи опубліковано 16 наукових праць, зокрема 9 – у фахових наукових виданнях України, 2 з них – у іноземних виданнях (с. 213–214, 219). Апробація отриманих автором в процесі дослідження результатів здійснена на 20-ти міжнародних і всеукраїнських наукових конференціях.
Практичне значення дисертації, зокрема, визначають її додатки, до яких входять 56 авторських таблиць де систематизовано та викладено статистичні дані проведеного автором аналізу технологій розщеплення крем’яної сировини (с. 223–269).
До додатків також включені ілюстрації, основу яких складають малюнки нуклеусів та сколів, зроблені автором, а також світлини ремонтажів нуклеусів, які допомагають наочно відтворити процеси підготовки нуклеусів до розколювання та зняття сколів (с. 270–387).
Ці додатки можуть бути використані археологами для технолого-типологічного аналізу крем’яних колекцій та фахівцями музейної справи при створенні експозицій історичних та краєзнавчих музеїв.

Підсумовуючи сказане, слід відзначити, що кандидатська дисертація «Технології розщеплення кременю фінальнопалеолітичних і мезолітичних культур Українського Полісся» є самостійним і структурно завершеним дослідженням, яке має науково-теоретичну та практичну цінність.
Означена дисертація здійснена на високому науково-теоретичному рівні. Не маючи зауважень до змісту та основних положень дисертації Д.В. Ступака, все ж таки варто зробити деякі уточнення рекомендаційного характеру з метою подальшого удосконалення та поглиблення вивчення означеної проблеми.

У підрозділі 1.3. «Методика роботи»  автор зазначає, що для проведення аналізу було залучено матеріали з 14 комплексів. І це матеріали, які зберігаються у Наукових фондах Інституту археології НАН України. Але чомусь поза увагою автора залишилися чисельні колекції матеріалів  з досліджень Г.В. Охріменко на Волині, що зберігаються у фондах Волинського краєзнавчого музею м. Луцьк.
У розділі «Висновки» автор викладає підсумки своїх досліджень, проводячи паралелі та порівнюючи дані лише в межах означеної території його дослідження – Українського Полісся. Оскільки ця територія є східною частиною Європейських зандрових рівнин, що простяглися від Великобританії до Середньоруської височини, та на якій у добу фінального палеоліту та в епоху мезоліту відбувалися схожі природні та  культурно-історичні процеси, не було б зайвим провести порівняння отриманих результатів із наявними даними для суміжних територій , що лежать на захід та північ від Українського Полісся (Польща, країни Балтії, Білорусь та Російська Федерація). 
В цілому ж, зважаючи на актуальність, новизну, важливість одержаних автором результатів, а також практичну цінність її положень і висновків, можна підсумувати, що дисертація Дмитра Вікторовича Ступака «Технології розщеплення кременю фінальнопалеолітичних і мезолітичних культур Українського Полісся» написана на високому науково-теоретичному рівні, є самостійним, завершеним оригінальним науковим дослідженням, містить нові науково-обґрунтовані результати проведених здобувачем досліджень, апробовані ним у наукових фахових виданнях.
Автор дисертації «Технології розщеплення кременю фінальнопалеолітичних і мезолітичних культур Українського Полісся» Ступак Дмитро Вікторович заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.04 – археологія.
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